



人物名片

薛群基，中国工程院院士、中国科学院宁波材料所战略咨询委员会主任，材料化学、特种润滑与防护材料专家。获得国家自然科学奖二等奖和国家技术发明奖二等奖共5项、省部级奖项一等奖10项，2002年获得何梁何利基金科学与技术奖，2009年获中国摩擦学最高成就奖、中国化学会—中石化化学贡献奖，2010年获中国机械工程学会创新贡献奖，2011年获国际“摩擦学金奖”。

材料，是现代科技与工业发展的基石。

作为全国七大新材料产业基地之一，宁波依托科技创新，引领新材料产业向更高、更绿的方向迈进。然而，在迈向高质量发展的新征程中，宁波也面临着诸多机遇与挑战。

如何全面加快推进新材料产业高质量发展，打造更强的创新平台，全力构建更优的现代产业体系，让前沿新材料成为明天的“引爆点”和“增长极”？

记者采访了薛群基院士。

记者 金鹭

中国科学院宁波材料所供图



薛群基在工作中。

薛群基： 让新材料产业在宁波积厚成势

核心观点

- 宁波在新材料等领域形成了完整的创新链和产业集群，制造业在全国乃至全球具有重要地位，数字和互联网技术迅速发展，为高质量发展打下了很好的基础
- 未来，宁波应进一步提升自主创新能力，推动新型能源、信息、特种高分子、磁性材料、先进制造和数字技术等领域的突破
- 宁波可利用海洋资源优势，深耕深海科技，创新极端环境材料、海洋功能材料，推动先进海洋和港口工程、海洋能源、先进渔业和海洋环境保护等领域的发展



中国科学院宁波材料所实验室内一角。

A 基石与突围： 解码万亿港城的“材料基因”

记者：宁波近年来在科技与经济发展方面取得了显著成就，但在迈向高质量发展的新征程中，仍面临诸多机遇与挑战。您认为宁波在当前阶段的核心竞争力是什么？它在科技创新、产业升级及区域协同发展等方面，与其他城市相比，有哪些独特优势和潜在短板？

薛群基：宁波的核心竞争力主要体现在其坚实的制造业基础、优越的地理位置及不断完善的科技创新体系。宁波的制造业在全国乃至全球都具有重要地位，尤其是在新材料、高端装备、汽车零部件等领域，已经形成了完整的产业链和产业集群。在科技创新方面，宁波近年来不断加大投入，建设了一批高水平的科研平台和创新载体，吸引了众多优秀人才。

然而，与其他发达城市相比，宁波在国家级科研平台的数量和质量上仍有很大提升空间，

同时在高端人才的储备和新兴产业的培育方面也面临一定的挑战。

记者：您提到宁波在新材料领域具有较大优势，能否详细阐述一下宁波在这一领域的具体优势和发展潜力？特别是在全球新材料产业竞争日益激烈的背景下，宁波如何保持并进一步提升在该领域的领先地位？

薛群基：宁波在新材料领域的优势主要体现在以下几个方面。首先是材料学科规划和建设起步较早。2010年，包括10位院士在内的50多位专家在宁波进行了学科规划，经过多年发展，宁波的新材料产业发展在全国内已经获得了较高的认可度。

宁波在材料领域的平台建设发展迅速。今年，由中国科学院宁波材料所牵头组建的海洋关键材料全国重点实验室正式获批，宁波还组建了甬江实验室，支持

宁波大学和宁波东方理工大学的建设等。这些高能级创新平台的涌现，不仅提升了宁波在新材料领域的创新策源能力，还催生了一系列颠覆性技术和前沿技术，为新产业、新模式和新动能的培育提供了源源不断的动力。

例如，中国科学院宁波材料所用“化学剪刀”新策略创制的系列MAX相材料，创制的弹性铁电聚合物、无疲劳铁电材料等成果已3次登上国际顶级学术期刊《Science》，石墨烯多维增强防腐防护材料获广泛应用；甬江实验室成功研发半导体先进热场涂层材料，为我国解决了关键技术难题……

宁波正持续巩固在新型功能材料领域的领先地位，并致力推进创新平台的建设，以增强科创能力。通过创新链与产业链的相互促进，宁波将为新材料产业的高质量发展注入强劲动力。

B 人才方程式： 如何获得“引育留用”最优解？

记者：在您看来，宁波在高质量发展新材料产业时，还存在哪些不足和机遇？特别是在人才、平台建设和产业转化方面，宁波应该如何抓住机遇、弥补不足，实现可持续发展？

薛群基：宁波在新材料领域的发展虽然取得了一定成绩，但仍面临一些不足。首先，在国家级平台和人才数量上相对较少，与一些先进城市和高校相比还有差距。例如，浙江大学牵头的国家重点实验室有十几个，但只有一个在宁波。

其次，在产业转化方面，虽然宁波已经形成了一定的产业集群，但在高端产品和高附加值产品的开发上仍需加强。随着国家对新材料的重视，宁波在原子制造、海洋关键材料、磁性材料、化工和生物基高分子材料等相关领域提前布局，未来具有很大的发展空间。

同时，宁波在引进和培养人才方面也不断发力，通过政策支持和项目吸引，有望进一步提升在新材料和先进制造领域的竞争力。

宁波应该抓住这些机遇，进一步加强平台建设和人才引进，提升自主创新能力。在产业转化方面，需求是创新的动力，要注重市场需求，推动科技成果的快速转化和产业化。此外，宁波还可以通过政策引导，鼓励企业加大研发投入，提高企业的自主创新能力，为新材料产业的可持续发展提供有力支持。

在全球新材料产业竞争日益激烈的背景下，宁波也应进一步加强基础研究和前沿技术研发，提升自主创新能力。同时，要注重产业链的延伸和拓展，推动新材料与高端装备制造、电子信息、新能源、生命健康等领域的深度融合，形成协同发展的良好

局面。

记者：您认为宁波应该如何构建更具吸引力的人才政策体系，以引进和培养更多高层次人才？特别是在吸引海外高层次人才和培养本土中青年领军人才方面，宁波可以采取哪些具体措施？

薛群基：引进和培养人才需要双管齐下。一方面，宁波要继续加大政策支持力度，构建更具吸引力的人才政策体系。

另一方面，要注重培养本土人才，尤其是中青年一代的领军人才，他们是科研一线的骨干力量。宁波可以通过设立青年科学家培养计划、博士后创新实践基地等方式，为本土人才提供更多的成长机会和平台。

此外，宁波还可以通过与国内外知名高校、科研机构合作，联合培养人才，拓宽人才引进渠道。

C 未来材料库： 哪些领域将成为宁波发展的“第二曲线”

记者：宁波在海洋关键材料领域有很大的发展潜力，您认为宁波应该如何利用这一优势？特别是在海洋工程、海洋能源和海洋环境保护等领域，海洋关键材料将如何助力宁波的海洋经济发展？

薛群基：海洋关键材料是宁波的一个重要发展方向，也是国家海洋战略的重要支撑。宁波作为沿海城市，拥有丰富的海洋资源和良好的海洋经济发展基础。

在海洋关键材料领域，宁波可以重点发展以下几个方向：首先是耐腐蚀材料，海洋环境对材料的腐蚀性很强，开发高性能的耐腐蚀材料对于海洋装备、海洋工程等至关重要。

其次，宁波可以发展海洋功能材料，如海洋传感器材料、海洋能源材料等，这些材料对于海洋监测、海洋资源开发等具有重要意义。

此外，宁波还可以加强在海洋复合材料、海洋生物医药材料等领域的研究和应用，推动海洋材料产业的全面发展。

记者：您曾提到原子制造是宁波的一个重要发展方向，能否详细介绍一下原子制造的前景和应用领域？特别是在高端装备制造、电子信息和新能源等领域，原子制造技术将如何推动这些产业的升级和发展？

薛群基：原子制造是一个非常前沿的领域，它代表着制造技术的极致精度。原子制造的核心是能够在原子尺度上进行材料的加工和制造，这意味着可以制造出具有极高精度和性能的零部件。

例如，在半导体制造中，原子制造技术可以用于制造更小尺寸的芯片，提高芯片的性能和集成度。在航空航天领域，原子制造技术可以用于制造高性能的发动机叶片、航空零部件等，这些零部件需要在极端条件下保持高性能和高可靠性。在高端装备制造领域，原子制造技术可以提升装备的精度和可靠性，推动装备制造向高端化、智能化方向发展。

宁波在原子制造领域已经取得了一些进展，引进了相关的人才和团队，未来有望在这一领域形成大的优势。



中国科学院宁波材料所。

【紧接第1版】目前，该园区已成为宁波新能源汽车零配件核心产区。

据不完全统计，目前灵峰工业园区半数企业是国家级高新技术企业，市级专精特新“小巨人”企业已从2020年的0家增长到如今的14家。

营商环境，共建共享

今年6月，宁波康耐特汽配有限公司终于在灵峰工业园区租到了场地。“终于”二字，所言非虚。对

于灵峰地块，康耐特心仪已久。

和很多工业园区一样，灵峰经过多年的发展，工业用地严重吃紧。

一方面，原来园区内部的企业“块头越来越大”，但“身材”不得不受限于厂房和土地。另一方面，不少园区外的企业，想方设法要“挤进来”。

“据我观察，这么多年了，哪怕一些企业不得不在外买地投资，却始终将总部留在灵峰工业社区。温暖温馨的配套服务，也是灵峰的吸引力和竞争力之一。”该公司负责人张冲说。

在灵峰工业社区党群服务中心，咖啡室、书屋、球场等一应俱全，“企业服务驿站”“人才服务窗口”提供一站式服务。在这里，围绕职工成长、业余生活、子女关爱等方面设计了不同的活动载体，由社区层面提供个性化、定制化服务，也解决了不少企业的后顾之忧。

不仅如此，党建带动群建，还孵化一个个特长各异的内生社会组织。社区里活跃的不仅仅是社工，还有一些企业家、一名名员工。多年的浸染，让他们将园区当作自己的家，共建共促、共治共享。

这些丰富多彩又贴心温暖的服务，成了企业招人时

的“隐形福利”，也成了灵峰工业社区招商引资、构筑更优营商环境的“金名片”。数据显示，十年间，灵峰工业社区内职工从8000人增至2.6万人。

好消息接踵而至。聚焦“人形机器人”的研发和生产，灵峰二期园区正在火热建设中。在部门、街道齐心协力推动下，从集中土地出让到首批5个项目具备开工条件，仅仅用了33个工作日，刷新了北仑区批量项目开工速度新纪录。

“有了新的空间，期待更多优质企业奔‘甬’而来。在这里，来了就是家人，来了就不想走！”张冲说。